

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

砥砺奋进绘蓝图 社会事业谱新篇

四川全面建成小康社会 人民幸福感、获得感、安全感增强

本报讯(记者赵蝶)记者昨日从四川省统计局获悉,四川省第十一次党代会以来,四川坚决贯彻落实党中央、国务院战略部署,坚定实施成渝地区双城经济圈建设国家区域发展战略,攻坚克难,砥砺奋进,综合实力迈上新台阶,人民幸福感、获得感、安全感稳步增强,生活水平大幅提升,社会事业各领域发展成就显著,谱写出生动华丽的四川篇章。

全面建成小康社会 居民生活水平大幅提升

劳动就业规模稳步扩大。2021年,全省就业人员总数4727万人,较2016年增加70万人,三次产业就业人员占比由2016年的36.7:24.3:39.0调整为31.9:23.5:44.6,就业结构明显优化。

居民收入快速增长。2021年,全省城镇居民人均可支配收入41444元,较2016年增加13109元,增长46.3%,年均增长7.9%;农村居民人均可支配收入17575元,增加6372元,增长56.9%,年均增长9.4%。

居民生活水平逐年提高。2021年,全省城镇居民人均消费性支出26971元,较2016年增长30.5%,年均增长5.5%;农村居民人均消费性支出16444元,增长61.3%,年均增长10%。

居住环境持续改善。2020年末,全省城市人均公园绿地面积14.2平方米,较2016年增加1.9平方米;城市生活垃圾无害化处理率99.93%,提高6.28个百分点。2021年末,农村卫生厕所普及率达87.0%,较2016年提高6.13个百分点。

脱贫攻坚决战决胜,乡村振兴有效衔接。2020年末,全省2016年

底确立的88个贫困县、10501个贫困村、272万贫困人口全部脱贫,摘帽退出,与全国同步建成小康社会。

教育事业长足进步 教育水平不断提高

教育经费投入持续增加。2021年,全省教育支出1728.6亿元,较2016年增加426.8亿元,增长32.8%,年均增长5.8%;居民平均受教育年限逐步提高,2020年全省平均受教育年限9.24年。

普惠性学前教育蓬勃发展。2021年末,全省共有幼儿园1.34万所,在园幼儿261.8万人,学前教育毛入学率91.7%,提高11.9个百分点;普惠性幼儿园覆盖率达85.73%,提高18.44个百分点。

基础教育优质均衡发展。2021年末,全省共有普通小学5443所,普通中学4328所,中、小学专任教师68万人,在校学生972.6万人;中小学生师比由15.41提升到14.3:1。九年义务教育巩固率96.55%,较2016年提高2.48个百分点;高中阶段毛入学率93.01%,提高2.1个百分点。

高等教育快速发展。2021年底,全省拥有普通高校134所,较2016年增加25所;在校学生192.1万人,专任教师10万人;高等教育毛入学率54.18%,提高17.29个百分点。

其他类教育同步推进。2021年,全省有中等职业学校482所,在校学生102.7万人。特殊教育学校135所,在校学生6.6万人。

卫生体育事业快速发展 居民健康水平显著改善

卫生健康经费保持平稳。2021

年,全省卫生健康支出1043.3亿元,较2016年增加271.1亿元,增长35.1%,年均增长6.2%。

卫生资源配置持续优化。2021年末,全省共有医疗卫生机构80249个,床位66.1万张,卫生技术人员67.4万人,注册护士30.7万人。

群众体育设施持续完善。2020年末,全省各类体育健身站(点)累计有15342个,城市街道体育组织累计2685个,农村乡镇体育组织累计4707个,行政村农民体育健身工程健身累计47033个,国民体质测试站(点)累计213个。

体育人才培训基地提档升级。2021年末,全省有国家级体育传统项目学校21所,省级体育传统项目示范学校312所,国家级青少年体育俱乐部264所;国家级高水平体育后备人才基地18个,省级高水平体育后备人才基地27个,幼儿体育基地50个。

竞技体育再创佳绩。全省体育代表队先后参加第32届东京奥运会、全国运动会等国际国内大项赛事,共获得奥运会等世界级比赛奖牌45枚,其中金牌21枚。

文化事业繁荣兴盛 文化产业蓬勃发展

公共文化服务能力和水平稳步提升。2021年末,全省共有公共图书馆207个;博物馆263个;文化馆206个,综合文化站4089个;电视、广播综合人口覆盖率分别为99.6%和99.2%,分别提高1.3和2个百分点;电影放映832.6万场次,观影8116.1万人次,实现电影票房28.1亿元,稳居全国电影票房收入第四位。

文化产业实力显著增强。2020年,全省文化及相关产业实现增加值208个,建成残疾人群众体育健身活动示范点652个,增加377个。

值2037.1亿元。2016—2020年间,文化产业对GDP增长的平均贡献率为4.6%,对全省经济发展起到重要支撑作用。

文化市场主体快速成长,文化产业集群趋势明显。2021年末,全省有规上文化企业2228家,企业资产总计6877.6亿元,全年实现营业收入4638.6亿元。

保障和救济体系持续完善 民生安全网织密扎牢

参保规模持续扩大,覆盖群体不断增加。2021年末,全省共有8586.2万人参加基本医疗保险,较2016年增加2923.4万人;3178.5万人参加城镇职工基本养老保险,增加1020.9万人;1131.3万人参加失业保险,增加436.8万人;1472.1万人参加工伤保险,增加673万人;1196.6万人参加生育保险,增加483.5万人。

社会保障水平逐步提高,兜底保障作用明显。2021年末,全省共有418.5万人纳入城乡最低生活保障,较2016年减少72.7万人;城市、农村居民最低生活保障标准为695元/人·月和514元/人·月,分别提高260元/人·月和244元/人·月。

残疾人得到充分尊重,合法权益得到有效保障。2020年末,全省残疾居民参加城乡居民养老保险247.4万人,较2016年增加43万人;城镇残疾职工参加社会保险34.1万人,增加8.9万人;城乡残疾人纳入最低生活保障78.7万人;持证残疾人就业人数82.6万人;城镇残疾人就业25.7万人,增加2.5万人;开展残疾儿童康复的服务机构208个,建成残疾人群众体育健身活动示范点652个,增加377个。



□本报记者高明山李鹏飞文/图

五月的成长带来充实,五月的未来让人憧憬。5月17日,四川什邡市通航产业园项目建设工地上,党旗飘扬,嘉宾云集。在什邡奋力开启高质量发展新篇章,高水平建设现代化“五新什邡”的重要节点上,什邡市“支部建在项目上”集中授牌暨“章洛产业建圈强链人才计划”启航仪式在这里举行。

活动现场为什邡首批成立的12个重点产业项目临时党支部进行了集中授牌,标志着党建工作真正下沉到基层,为什邡重点项目建设装上了“红色引擎”。

党建引领加速度 重点项目跑起来

作为一座以工业为主的城市,近年来,什邡经济增长领跑德阳,地区生产总值连翻300亿、400亿大关。除了亮眼的数据更有沉甸甸的荣誉:县域经济综合实力全省第12位、全省县域经济发展进步县、中国西部百强县、中国投资潜力百强县……

“成绩单”的背后,是什邡坚持“工业强市”不动摇这一总基调的最好印证。

今年,德阳市在“十大微改革工程”任务中,明确提出探索“支部建在项目上”的党建新模式。结合什邡市第十五次党代会明确提出高质量建设“五新什邡”目标,什邡高度重视、积极响应,紧扣“一个重大项目落地,一个临时支部引领”的工作思路,把“支部建在项目上”落实到实践中。

“重点项目是什邡高质量发展的‘主心骨’,不仅要突出思想引领凝聚力量,还要突出模范作用攻坚克难。”什邡市委书记王洪在全市重要会议上多次强调。

为此,什邡坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”,按照德阳“十大微改革工程”任务总要求,积极探索在重点项目建立临时党支部,切实发挥好组织带动作用、党建引领作用,把党的政治优势、组织优势转化为执行力、竞争力,推动重点项目提速提质、落实落地。

同时,充分发挥党建引领作用,先后在什邡12个重点产业项目上成立临时党支部,做到关键岗位有党员、困难面前有党员、突击攻关有党员,让党旗在项目建设一线高高飘扬,确保市委、市政府决策部署在重大项目一线落地生根。

项目要发展,组织是保障。随着多个在国内具有重要影响力的大企业、大项目竞相落户什邡,首批12个重点项目临时党支部相继成立,推动了“支部建在项目上、党旗插在工地上、党员冲在第一线”,让党建成为引领企业发展的“加速器”。

“是‘项目党建’把方方面面的人心凝聚了起来,才让一个个重点项目加速推进。”什邡市委常委、组织部部长罗桃介绍。

据了解,什邡省市重点建设项目、乡村振兴重点项目和城市品质提升项目共计24个。截至目前,什邡已在通航产业园、振烨高性能电子信息新材料产业园等8个省市重点建设项目,粮烟、稻菜、稻渔种养循环等4个乡村振兴重点产业项目,成立12个临时党支部,选优配强支部书记、支部委员、党建指导员、项目领航员、项目观察员126名。

“通过党建引领作用、组织带动作用,加速推动重点项目建设提质提速、落实落地。”王洪表示。

人才支撑战略 汇聚发展力量

“我们整体建设时间比预想的要少一半,大部分员工顺利住进了人才公寓,公司各方面发展已经步入了正轨。”活动当天,什邡市产业人才代表林青在谈到创新创业时表示,什邡用系列“真金白银”的政策措施,最大程度展现了“什邡诚意”,让更多优秀的人才选择什邡、落户什邡,在什邡这片热土积极贡献聪明才智、挥洒激情汗水。

林青的创业经历只是什邡众多创新创业人才的一个缩影。为进一步发挥人才对产业的支撑引领作用,什邡深入实施人才强市战略,坚持为“1+3+2”现代产业集群建设和新兴产业发展服务的鲜明导向,紧紧围绕烟草产业、高端装备制造、食品饮料、现代医药、现代物流、旅游康养、新兴产业等现代产业集群,大力引育一批现代产业发展急需紧缺的专家人才。

同时,围绕产业发展需要,制定“章洛产业建圈强链人才计划”,造就一支与城市功能和产业布局相匹配的高素质人才队伍,激发全社会创新创业的活力和激情,形成人人竞相成才、人人尽展其才的生动局面。

不仅如此,什邡还通过加大财政保障力度、完善高层次人才激励政策、强化金融信贷保障服务、加强高能级创新创业平台培育创建、深化人才安居保障服务等人才支持政策,进一步提升人才的归属感和获得感。

一批产业政策红利持续释放,一批产业发展平台相继建立,一批产业人才加速聚集……近年来,什邡不断增强创新发展的内生动力,各类人才百花齐放、百舸争流的良好局面已然形成。

“预计到2025年,引进重点产业人才100人以上、高层次产业人才50人以上,现代产业人才1000人以上,全面提升什邡产业竞争力,经济硬实力。”王洪表示,将以启航仪式为契机,聚焦重点项目推进落实存在的问题困难,建立“一个项目、一个支部、一抓到底”的全过程统筹协调机制,用好“三部三员”(项目临时党支部、项目指挥部、工程项目部、党建指导员、项目领航员、项目观察员),加大组织、人才和金融对重点项目建设的支撑力度,形成重点项目攻坚合力,持续为什邡高质量发展集聚红色动能,为德阳加快打造全省主干新高地、建设西部现代化典范城市作出新的贡献。

站在新起点,什邡蓄满了能量。产业基础高级化、产业链现代化水平大幅提升,产业集聚程度更高、经济实力和可支配财力迈上新台阶……工业“集群化”发展的新什邡已喊出实力口号:力争到2025年全市工业总产值突破千亿大关。

**什邡:党建工作下沉基层
『红色引擎』助项目『跑起来』**



保民生 齐抗疫

在疫情防控期间,广安市多家商超推出“线上+线下”购物方式,市民通过美团、京东等线上APP及微信小程序等渠道,选购自己需要的各类商品,商超接单后及时装货打包,实行线下无接触配送到家,在满足市民足不出户轻松购物的同时,有效减少因人员流动带来的防疫压力。

图为5月17日,广安市主城区一家商超的工作人员在库房内为下单的市民装货。

特约记者张国盛摄

广汉市向阳镇 志愿服务到田间 保障小麦颗粒归仓

□刘金柯 本报记者高明山李鹏飞文/图

近日,在四川广汉市向阳镇高寿村金灿灿的麦田里,数台收割机正忙着收割小麦,一块块麦田收割由机械化一条龙压茬完成,田间忙碌的红色身影格外引人注目,志愿者们正在帮助农户收割小麦。

“有志愿者帮助我们安排规划作业路线,帮着我们一起收割、翻晒、装袋和存放,渴了累了还给我们准备矿泉水,服务太周到了。”高寿村农户张大辉笑着说。

为加快进度,保障丰收丰产,向阳镇积极组织志愿服务队,奋战在生产一线,帮助农户收割清点小麦,宣传引导农户强化麦收防火、秸秆禁烧意识,积

